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E M A N U I 
în ziua de 3 Februarie s'au împlinit 6 0 

ani dela moartea marelui binefăcător al bi
sericii noastre, Emanuil Gojdu. Numele lui 
este scris cu litere de aur în istoria bise
ricii noastre, pentrucă prin fundaţia înte
meiată de dânsul şi care îi poartă numele, 
a dat putinţă acestei biserici, în vremi de 
grele lupte şi aspră sărăcie, să-şi crească 
o pleiadă de fruntaşi, cari au făcut cinste 
neamului şi au luptat cu tot sufletul lor 
pentru idealele acestuia. 

Gojdu s'a născut din părinţi macedo
români, aşezaţi ca negustori în Oradea-mare. 
După terminarea studiilor sale juridice, s'a 
aşezat ca advocat în Budapesta. La 1861 
a fost numit prefect al judeţului Caras şi 
membru în casa magnaţilor, la 1866 a fost 
ales deputat, iar în 1869 a fost numit jude 
la curia (curtea de cassaţie) din Budapesta. 
A fost căsătorit de două ori, întâi cu Anas
tasia Pometa, iar a doua oară cu Melania 
Dumcea, amândouă macedo-române din Bu
dapesta. 

Dumnezeu nu 1-a dăruit cu copii din 
nici una din cele două căsătorii. De aceea 
la sfârşitul zilelor sale, în anul 1868, şi-a 
făcut testament, în care toată averea sa 
şi-a^ lăsat-o bisericii ortodoxe. 

în cursul vieţii sale, ca slujbaş al sta
tului unguresc, avusese mulţi duşmani în
tre Români, cari îl considerau renegat şi 
trădător de neam. Gojdu însă a muncit cins
tit şi fără nici o vorbă, a adunat şi a chi-

. G O J D U 
vernisit cu înţelepciune şi tuturor hulitori
lor lui le-a răspuns prin testamentul său, 
pe care nimeni nu-1 bănuise. Mare a fost 
surprinderea şi şi mai mare bucuria, când 
după moartea lui s'a aflat de gestul nobil 
al fericitului mecenate. 

Prin acest testament, Em. Gojdu lasă 
toată averea sa bisericii ortodoxe române 
din fosta Ungarie, pentruca să se dea aju
toare tinerilor români ortodocşi din toate 
şcoalele superioare. Iar administrarea fun
daţiei acesteia, Gojdu a încredinţat-o mi
tropoliei, în special unei reprezentanţe în 
frunte cu metropolitul şi toţi episcopii or
todocşi din această mitropolie. 

Fundaţiunea s'a şi inactivat îndată după 
3 Februarie 1870. Averea ei se compunea 
din o casă în str. Regală din Budapesta, 
în valoare de 2 2 6 . 0 0 0 fl., o vilă la Râkos 
în preţ de 3 0 . 0 0 0 fl., cinci pământuri în 
jurul Budapestei, în valoare de 2 5 . 0 0 0 fl., 
5 4 acţii dela Casa de păstrare din Pesta, 
în valoare de 143 .100 fl. şi 4 0 acţiuni dela 
moara „Concordia" din Pesta, în valoare 
de 15.600 fl. In total deci cel dintâi inven
tar al fundaţiei era de 439 .007 fl. 55 cr., 
afară de suma de 100.600 fl. pe care fun
daţia avea să o încaseze dela diferiţi da
toraşi ai lui Gojdu. 

Atât văduva cât şi rudeniile celei din
tâi soţii, au atacat testamentul. Prin bună 
învoială s'a făcut însă o împăcare, dându-se 
văduvei o despăgubire de 2 0 . 0 0 0 fl. precum 



şi o rentă anuală de ,6000 fl. şi dreptul de 
folosinţă a vilei până trăeşte, iar celorlalte 
rudenii o despăgubire de 2 0 . 0 0 0 fl. 

In anul următor, 1871 , s'a şi început 
distribuirea burselor la 4 studenţi 6 0 0 fl., 
în 1872 la 12 studenţi 1550 fl., '.în 1873 
la 33 studenţi 4 3 4 7 fl., în 1874 la 2 8 stu
denţi 5 5 3 0 fl., în 1875 la 33 stud. 4 5 9 0 fl. 
şi aşa mai departe în fiecare an tot mai 
mult. Până la 1916 au beneficiat din această 
fundaţie 6 0 J 0 de studenţi români delà toate 
şcoalele din ţară şi străinătate. Delà 1916 
nu s'a mai putut da nici un ajutor. 

In anul 1880 s'a cumpărat şi casa din 
str. Dob, în anul 1882 s'au vândut pămân
turile şi vila delà Râkos cu 125 .000 fl. şi 
în 1884 s'a cumpărat casa din str. Hollo, 
cari împreună cu cea din str. Regală fă
ceau un complex unic cu trei fronturi că
tre trei străzi. Pe acest teren s'au zidit a-
poi la 1898 cele 7 palate, cari împreună 
str. Dob cu str. Regală, iar în casa din str. 
Hollô s'au instalat birourile şi capela or
todoxă română. 

La 1914, când a isbucnit răsboiul, ave
rea fundaţiunei era de 7 ,338 .598 cor. 4 0 fii. 
Cu intrarea României în răsboi, întreagă 
averea a rămas izolată în Ungaria, şi as
tăzi se duc mereu pertractări cu guvernul 
unguresc pentru soluţionarea acestei cause. 
Astăzi averea fundaţiei este preţuită la circa 
4 0 0 milioane Lei. 

Em. Gojdu spune în testamentul său: 
„...să fie bine încredinţată iubita mea soţie, 
că pompa lumii acesteia nu o poate schimba 
judecata lumii, care asupra fiecărui om nu
mai după moarte se pronunţă fără rezerve". 

Cuprind un adevăr mare aceste cuvinte 
adeverite prin însăşi faptele fericitului fun
dator. 

Şi faţă de dânsul se potrivesc mai bine 
ca faţă de ori cine, cuvintele apostolului 
Pavel : „Aduceţivă aminte de mai marii 
voştri... şi privind la săvârşirea vieţii lor, 
să le urmaţi credinţa". 

Conferinţă despre Emanuil Gojdu. 
Dl. profes. universitar Dr. loan Lupaş, în 
ziua de Duminecă, 16 Febr., ora 11 y 2 a. m., 
Ia Universitate, va ţinea o conferinţă des
pre Emanuil Gojdu, în cadrele conferinţe
lor Societăţii Femeilor ortodoxe. 

CUVINTE CATRE PREOŢI 

17. Preotul român în lumina istoriei. 
„Să ne iubim unii pe alţii, ca 

într'un gând să mărturisim!" 
Si. Liturghie. ] 

Deşi suntem — după toate semnele — 
în pragul unei noui ere istorice, care re
clamă oameni noui pentru vremuri nouă, 
cel mai curat izvor de inspiraţie pentru vii
tor ni-1 îmbie rolul frumos pe care 1-a în
deplinit preotul în trecutul plin de umilinţi 
şi de glorii, de jertfe şi de frământări a 
neamului noştri^ 

Toţi cercetătorii trecutului sunt .de acord 
întru a constata, că unitatea spirituală a 
acestui popor, care s'a păstrat peste vea
curi sub stăpâniri diferite, între împrejurări 
diferite, dar toate neprielnice şi din care a 
rezultat la plinirea vremii unitatea politică, 
— a fost opera bisericii româneşti şi a 
modeştilor ei slujbaşi. 

România, aşa cum se prezintă ea azi şi 
poporul român, cu aspiraţiile lui, cu cali
tăţile şi defectele lui, este un monument ri
dicat în cinstea soldatului necunoscut, mort 
pe frontul de luptă împotriva duhului lumii 
acesteia şi care se numeşte preotul român. 

Căci .Unirea n'a fost rezultatul unei în
vingeri cu arma, ci a fost biruinţa unui 
gând bun şi curat, capabil de ori ce jertfă. 
Ea a fost adaosul promis de Mântuitorul, 
pe seama acelora, cari „caută mai întâiu 
împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui". 

împrejurări externe au determinat mai 
ales pe Românii din provinciile supuse unor 
stăpâniri streine, ca să trăiască în teocra
t i c Modestele-bisericuţe de lemn, aşezate 
la margine de sat, la poală de codru, ca 
să nu jignească trufia nimănui, — au fost 
semnul văzut al unităţii naţionale, mama 
bună şi ocrotitoare, care îi aduna sub ari
pile ei întocmai cum îşi adună cloşca pui
şorii. Şi dela altarul tuturor acestor bise
ricuţe de lemn, la fel pe întreg cuprinsul 
pământului românesc, s'a propovăduit cu 
aceeaşi credinţă, în acelaş grai: „să ne iu
bim unii pe alţii, ca într'un gând să măr
turisim!" Cea mai mare faptă morală a 
veacului, Unirea, a fost întruparea acestui 
gând, a acestei tainice dorinţe închise cu 
sfinţenie în adâncul sufletelor, şi realizarea 



ei a fost posibilă numai în urma acelui a-
dânc simţit sentiment de frăţie, care a re
zultat din aşa de des auzitele şi vecinie 
frumoasele, înduioşetoarele cuvinte: „să ne 
iubim unii pe alţii!" 

Din rândurile preoţilor, cari au servit 
la aceste altare modeste, au eşit cei mai 
de seamă cărturari ai neamului nostru. Dar 
majoritatea covârşitoare a lor erau oameni 
simpli, înţelepciunea lor era molitvelnicul, 
cunoştinţele lor erau culese din cântările şi 
rugăciunile cărţilor bisericeşti, din Evan-
gelii şi din celelalte cărţi ale Sf. Seripturi, 
mai ales Psaltirea. 

Dar aveau aceşti preoţi o virtute esen
ţială, mântuitoare, pe care au ştiut să o 
inspire în acelaş grad şi enoriaşilor să i : 
credinţa. Din această credinţă a rezultat o 
concepţie a vieţii, care i-a pus la adăpost 
de toate vicleşugurile ispititoare. Această 
concepţiune este formulată mai bine în cân
tările dela înmormântare: „nu avem aici 
cetate stătătoare" şi „toate sunt deşertă
ciune cele omeneşti". In mod firesc aceste 
stihiri se întregeau apoi cu sentinţa Scrip
turii: „începutul înţelepciunii este frica lui 
Dumnezeu", ca să culmineze într'o singură 
preocupare: mântuirea sufletului. 

Această concepţie de viaţă, adânc creş
tină, a înzestrat pe strămoşii noştri cu o 
inepuizabilă capacitate de rezistenţă la lo
viturile soartei, ori cât de amare ar fi fost 
acestea. Cum ar fi putut trece peste ei, 
fără de nici o urmă, o miie de ani de ro
bie, dacă n'ar fi avut puternica cetate de 
rezistenţă a credinţii? Dacă n'ar fi avut 
conştiinţa vie, clară, că peste destinele lumii 
acesteia stăpâneşte voinţa atotputernicului 
Dumnezeu, s'ar fi măcinat până la cel din 
urmă, sub sbiciul opresorului, ori, în cel 
mai bun caz, ar fi perit cu arma în mână 
în lupta de răzvrătire împotriva acestuia. 

Dar robia nici odată nu creiază atmo
sfera prielnică pentru formarea unor carac
tere morale întregi. Robia este minciună, 
dat fiind faptul că toţi suntem fii aceluiaşi 
Tată, iar minciuna este idolatrie. Constrânşi 
să trăiască un timp aşa de îndelungat în 
această atmosferă mincinoasă, în mod fa
tal Românii au suferit o regretabilă defec
ţiune sufletească, care se simte mai ales 
în zilele noastre. 

Ce viaţă sufletească a putut avea Ro
mânul din Principate, sub domnia minci
noasă, intrigantă şi lacomă până Ia cru
zime, a fanarioţilor? In ce măsură nu s'au 
contaminat şi ei de lozinca mizerabilă a 
acestora: „După noi potopul!" Cnutul ru
sesc nu i-a învăţat sinceritate pe Basara-
beni şi perfidia austriacă n'a fost potrivită 
pentru desvoltarea simţului de dreptate a 
bucovineanului. Cât pentru noi, aceştia de 
dincoace de Carpaţi, aici a fost din belşug şi 
minciună şi lăcomie şi perfidie şi asuprire. 

Din aceste elemente se compune baga
jul sufletesc al generaţiei actuale şi stau 
la baza manifestaţiunilor regretabile din 
viaţa noastră obştească. 

Când eram politiceşte robi pe acest pă
mânt al nostru, prin hărnicia braţelor noas
tre, priveam la România întregită şi o nă
dăjduiam, ca şi Izrailtenii din robia egip
teană, pământul făgăduinţii. 

Nu cumva ne-am închipuit că ea va fi 
o ţară din poveşti, cu toate de-a gata, fără 
să mai fie vre-o trebuinţă de a ne sforţa 
energiile şi mintea? 

Trecutul a avut o mare virtute. Cea 
mai esenţială dintre virtuţi: Virtutea cre
dinţei. A credinţei în Dumnezeu şi în rea
lizarea dreptăţii. Această credinţă a fost 
grăuntele de muştar, din care a crescut a-
cel frumos copac, care se numeşte Româ
nia întregită. 

Prin credinţă s'a realizat libertatea, lua
rea în stăpânire a pământului naţional, care 
este însăşi temelia desvoltării unui popor. 

Ce frumos edificiu se poate ridica pe 
această temelie! 

Datoria actualei generaţiuni şi a multor 
generaţiuni ce vor urmă, este de a ridica 
acest edificiu, de a consolida această ţară, 
pe care suntem datori să o iubim mult, 
fiindcă am suferit mult şi am jertfit mult 
pentru ea. 

Acest lucru se poate face tot numai 
prin credinţa în Dumnezeu. Numai sufle
tele credincioase pot înţelege tâlcul adânc 
a cuvintelor sf. Liturgii: „Să ne iubim unii 
pe alţii, ca într'un gând să mărturisim". 

P r . Ion Goron. 



O n e d r e p t a t e . 
Pr. Teodor T o a d e r din Călata, ne tri

mite următoarea plângere, în care ne arată 
nedreptatea ce i s'a făcut parohiei noastre: 

„Şeful Reg.Agr . din Huedin, (unit), în 
ziua de 14 Ian. a. c , mi-a inmanuat „un 
proces verbal" cu data de 5 Ian. 1930, 
luat în comuna Zam-Sâncrai, prin care ne 
comunică executarea unei hotărîri luată de 
comisia agricolă de ocol din Huedin (com
pusă tot din uniţi), de sub Nr. 132 /1929 , 
prin care s'a decis ca dela biserica ort. 
rom. din Călata să i se ia 7 jug. pământ, 
primit de mult prin reforma agrară, şi din 
aceste 7 jug. 3 jug. să se distribue ca des
păgubire unui anumit Lovas Istvân, ungur 
dîn Zam-Sâncrai, pentru terenul expropriat 
dela acesta înainte cu 7 — 8 ani şi pe care 
teren s'a zidit biserica gr.-cat. de acolo; 
iar 4 jug. să distribue unui anumit George, 
Yăsar, tot ca despăgubire pentru terenul 
expropriat dela acesta, pe care s'a zidit 
şcoala din comuna (unită) Ardeova. 

. Terenul din chestiune s'a predat bise
ricii ort. rom. din Călata, din moşia con
telui George Bânffy, aflătoare în hotarul 
comunei Zam-Sâncrai, cu observarea tutu
ror normelor şi în baza Art. 29 , ordonanţa 
Nr. 17575 /1922 , ca sesiune parohială, se
siune cantorală, sesiune bisericească şi ca 
sesiune şcolară, iar prin hotărîrea de mai 
sus, parte ni s'a. luat, parte ni s'a fărimi-
ţat, aşa că pentru restul ce ne-a mai ră
mas, nu mai merită să umblăm cu plugul 
şi cu coasa pe acele locuri şi hotară. 

Acest teren un şir de ani l-am folosit 
neconturbaţi de nimeni, l-am arat, gunoit, 
l-am sămănat eu seminţe de trifoi, cari 
toate au costat muncă şi cheltuială, iar a-
cum ni s'a răpit în mod volnic şi ilegal, 
fără nici o despăgubire pentru munca şi 
cheltuelije efeptuite. 

Se poate admite ca biserica noastră mai 
săracă şi cu credincioşi mai mulţi, să în
zestreze biserica gr.-cat. din Zam-Sâncrai, 
care deşi are numai câteva suflete (că preot 
n'a avut de când e lumea), dar în aceeaşi 
măsură s'a împărtăşit de favorurile legii 
ref. agrare, ca şi biserica noastră de aici, 
de unde prea uşor putea să-şi despăgu
bească pe cei dela cari a luat, pentrucă 
pământul luat dela aceia tot ei i-a rămas. 

Nici din punct de vedere naţional şi 
nici din punct de vedere material, nu se 
poate admite ca un ungur să fie înzestrat 
cu pământ românesc în valoare de sute de 
mii Lei şi de 3 ori mai mult ca cel ex
propriat dela el, a cărui valoare comisiu-
nea de expropriere de atunci (nu cea de 
azi), 1-a estimat la suma de 4 0 0 0 Lei, şi 
nu la despăgubire cu alt teren, în sarcina 
bisericii noastre! 

Nu ne putem explica de unde provine 
atâta dragoste faţă de acest ungur, pe care 
on. Comisiune de ocol 1-a înzestrat atât de 
bine în detrimentul şi paguba bisericii noas
tre ort. rom. Nu ştim în baza cărui articol 
din legea ref. agr. s'a adus hotărîrea din 
chestiune, unică în felul e i ? 

Şi nu putem da răspuns nici la a 2-a 
întrebare: Cum a venit on. Comisiune de 
ocol din Huedin, ca lui George Văsar să-i 
distribue pământ în comuna Zam-Sâncrai 
şi încă chiar din a bisericii ort. rom. din 
Călata, locuind el în Ardeova, în al 5-lea 
sa t? Nu s'a mai aflat alt teren în hotarăle 
celor 5 sa te? De dragul cui s'a făcut această 
ilegalitate? — Cei chemaţi să răspundă!" 

îndemnare către preoţi. 

Intr'un articol cu acest titlu, în foaia 
eparhială a Episcopiei Hotjnului, preoţilor 
li se pun următoarele întrebări: 

Ce fapte bune ai făcut până astăzi, 
pentru alţii?.. . şi întâi de toate pentru păs
toriţii tăi?. . . 

1. Câţi rătăciţi ai întors la dreapta cre
dinţă, de când eşti preot? 

2. Câţi săraci ai miluit? 
3. La câţi bolnavi ai dăruit ajutor şi 

leacuri ? 
4 . Câte văduve sărace ai sprijinit? 
5. Câţi orfani ai ajutat? 
6. Câţi păcătoşi ai îndreptat? 
7. Pe câţi învrăjbiţi ai împăcat? 
8. Căror streini ai dat găzduire şi că

lăuzire. 
9. Câte nedreptăţi ai înlăturat? 
10. Cât ai îndreptat şi ai ridicat cre

dinţa şi viaţa creştină de obşte din parohia 
ta, de când eşti preot? 

• Dacă n'ai săvârşit asemenea fapte, ru-
şinează-te şi te cutremură, că nu eşti preot 
creştin, decât cu haina şi cu numele!.,. 
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spre un dinamism spiritual. 
Unul dintre filosofii cei mai reprezen

tativi ai timpurilor noastre, Eucken, remarcă 
faptul, că lucrul cel mai arzător al timpu
lui nostru, este de a da o religie omenirii. 
Întrebarea pe care şi-o pune spiritualistul 
german este următoarea: mai putem noi fi 
creştini? După meditaţii serioase ajunge la 
concluzia, că ar fi un păcat neiertat să nu 
fim creştini. Tendinţa lui, Eucken nu este 
să ofere omenirii o religie nouă, ci să în
sufleţească creştinismul în toată profunzi
mea sa şi să producă o sguduire prin care 
să trezească lumea din toropeala spirituală. 

Tendinţa aceasta de spiritualizare, ple
când dela consideraţii de natură etică-reli-
gioasă, nu este încercarea izolată a unui 
spiritualist de talia lui Eucken, ci e supre
mul ţel al celor mai iluştrii savanţi şi fi
losofi (James, Bergson, Le Roy). 

Datorită străduinţelor pe cari le depune 
sociologul român D. Drăghicescu, în do
meniul realităţilor imediate, a apărut de 
curând la Paris opera întitulată „La nou-
velle cité de Dieu". Titlul acestei lucrări 
e împrumutat dela Fer. Augustin, întrucât 
evenimentele petrecute sub ochii lui Augus
tin, sunt analoage cu cele înregistrate de 
autorul susmenţionatei opere. 

Punctul de plecare al Fer. Augustin a 
fost cuprinderea şi jefuirea Romei de că
tre- Goţii lui Alaric. Mulţi atribuiau căderea 
Romei repeziciunii cu care se răspândea 
religia creştină. Augustin frapat de această 
concepţie, pledează în favorul creştinismu
lui şi arată că distrugerea Romei, precum 
şi toate nenorocirile, sunt opera unei Pro
vidente, pentru a corecta şi nimici corup
ţia umană. Această apologie a creştinismu
lui o face în opera „De civitate Dei". 

Dată fiind analogia dintre evenimentele 
văzute de Fer. Augustin şi cele văzute de 
D. Drăghicescu, în lucrarea sa amintită, 
„Noua cetate a lui Dumnezeu", intenţio
nează să dovedească, că războiul mondial 
marchează sfârşitul unei epoci a omenirii 
şi începutul unei alte lumi. Războiul mon

dial — după D. Drăghicescu — este piatra 
de hotar între solidaritatea fixată între gra
niţele unei naţiuni şi confraternitatea uni
versală, concentrată într'un supra-stat - So
cietatea Naţiunilor. - Aceasta va fi cetatea 
păcii, noua cetate a lui Dumnezeu, a cărei 
ideologie va fi un neocreştinism. 

Aplaudăm cu bucurie acest deziderat, 
această prevestire vizionară, dar ne îndoim 
de-ocamdată de ideologia acestei confrater-
nităţi universale, întrucât trecutul grăeşte 
în alt sens. Conflictele internaţionale apla
nate parţial, iar dezarmarea simplă slovă, 
lăsând libertate agresorilor din Ungaria să 
se înarmeze, pretextând că alcătuesc aso
ciaţii sportive, e t c . . Avem convingerea că 
viitorul va rectifica procedeul utilizat şi se 
va întrona curentul care e în faşă. 

De remarcat este conversiunea postbe
lică a exponenţilor valorilor ideale, spre 
crearea unei atmosfere spirituale, pornind 
dinăuntru. Mentalitatea care se întronează 
acum, intrevede că. edificiul trainic al unei 
naţiuni e asigurat contra peirii, nu refor
mând circumstanţele materiale, ci înoind şi 
echilibrând pe omul spiritual. 

întrucât ne priveşte pe noi, pentru a 
inaugura o epocă unde valorile ideale-mo-
rale să prevaleze, e necesar să avem ca 
far călăuzitor credinţa strămoşească, îriibi-
nată cu structura noastră etnică. Sbuciumul 
multor oameni iluştrii, este semnul unui 
curent care începe să se înstăpânească în 
cercurile intelectuale, cari odinioară venti
lau alte concepţii. La epoca noastră se a-
plică cuvântul celebru a lui St. Remy, care 
rezumă psihologia conversiunii: „Ea începe 
să adoare ceeace a ars şi să ardă ceeace 
a adorat". Abstrăgând dela faptul că sun
tem într'o epocă de prefacere, să tindem 
să înglobăm într'un curent finalist spiritele 
sceptice în materie de credinţă, rămase încă 
izolate, şi atunci începutul atmosferei spi
rituale va urcă panta piedestalului şi sbu
ciumul lui Eucken va fi domolit. 

Ion Bunea. 

La LIBRĂRIA EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500— 8500 Lei. 
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Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, în 16 Febr. c , va predica 
C. S. Pr. At. P o p a , prof. 

Logodna Principesei Ileana. A. S. R. 
Principesa I l e a n a , în ziua de 3 0 Ian. c , 
s'a logodit oficial cu contele Alexandru de 
Hochberg, descendentul unei vechi familii 
germane, fiul A. S. Serenisime principelui 
de Pless. Logodna s'a săvârşit în prezenţa 
Familiei regale, a prim-minist. şi a mem
brilor casei civile şi militare. In onoarea 
acestui eveniment, la palatul regal din Co-
troceni, s'a oferit o cină şi un prânz de 
gală, la care au participat membrii înaltei 
Regenţe, mai mulţi miniştrii români şi ple
nipotenţiari etc. Cununia va avea loc în 
cursul lunei Aprilie sau Maiu. 

Noul profesor universitar de drept 
bisericesc. Dl Dr. Valeriu Moldovan a 
fost numit profesor agregat la catedra de 
drept bisericesc dela facultatea juridică din 
Cluj. Prin această numire Clujul ortodox 
se întăreşte cu o nouă şi aleasă persona
litate. — Felicitările noastre. 

Ortodoxia şi Apusul este titlul inte
resantei conferinţe ţinute de către dl prof. 
O. Bucevschi dela Academia noastră teolo
gică, în cadrul conferinţelor organizate de 
către Societatea Femeilor ortodoxe filiala 
Cluj. Bazat pe o vastă informaţie, confe
renţiarul ne-a arătat feliiil în care este cu-
coscută şi apreciată astăzi ortodoxia în Apus. 
Conferinţa a fost ascultată de un numeros 
public, iar conferenţiarul viu aplaudat. 

Pentru noua episcopie unită ce s'a 
proiectat să se înfiinţeze în nordul Ardea
lului, mai bine de un an de zile se ceartă 
uniţii din Sighet cu cei din Baia-mare. De 
când episcopatul unit se pare că s'a hotă-
rît pentru Baia-mare, maramureşenii au 
pornit o luptă înverşunată, de a convinge 
pe cei în drept în favorul cererii lor. Lupta 
se va duce până la Papa dela Roma, ca 
ultimă instanţă. Intre argumentele princi
pale ale sighetenilor este şi argumentul is
toric al episcopiei dela Peri. Episcopia dela 
Peri a fost ortodoxă şi ca atare poate servi 
ca argument pentru re'nfiinţarea unei epis

copii tot ortodoxe, şi nici decum unite-ca-
tolice. E interesantă apoi supralicitarea de 
donaţii a celor două oraşe, fiecare uitând 
că edificiile pe care le oferă nu sunt nu
mai ale uniţilor ci şi ' a celorlalţi români 
din acele părţi. Suntem curioşi să vedem 
ce vor oferi aceste două oraşe când va de
veni actuală înfiinţarea episcopiei ortodoxe 
din Maramureş! 

O nouă fundaţiune. Bunii credincioşi 
Petru Obreja şi soţia sa Petra Florea din 
Ibăneşti-sat, cu suma de 10.000 Lei au în
fiinţat o fundaţiune cu numele lor, cu no
bilul scop de a promova cultura, educaţia 
şi sentimentul carităţii în rândurile tinere
tului nostru de acolo. Laudă lor! 

Uniunea clerului basarabean a ţinut 
un congres în Chişinău, în care s'au adus 
următoarele hotărîri: 1. O com.isiune s e v a 
prezenta dlui director ministerial în Basa
rabia, cerând ca ofiţerii stării civile să nu 
agite lumea în contra clerului, îndemnân-
du-i să îndeplinească şi tainele cerute de 
biserica creştină ortodoxă. 2. Să se ceară 
Sf. Sinod ca să declare cununiile civile ca 
neblagoslovite de biserică, iar pe cei ce vor 
trăi fără cununie religioasă, să-i îndepăr
teze din biserică. 3. Să se ceară schimba
rea Constituţiei, întroducându-se obligativi
tatea cununiei religioase şi a botezului. 
4 . Să se adreseze rugămintea către între
gul cler, ca să întreţie legături sufleteşti 
cu păstoriţii, lăsând la o parte interesele 
materiale. 5. Uniunea clericilor ortodocşi 
din Basarabia să se adreseze justiţiei, pen
tru a i se înapoia toate averile luate şi date 
în administraţia, eforiei, pe care Uniunea 
nu o recunoaşte. 

Ce se câştigă pe urma patimei jo
cului de noroc. Intr'o lună şi jumătate nu
mai, cât au durat jocurile de noroc în Ca-
sino-ul dela Sinaia, caniota a produs suma 
de 13 milioane Lei (percepându-se 10 la 
sută din mizele câştigătoare de 130 mii. 
Lei), iar cota Eforiei a fost de 8 milioane 
4 5 0 . 0 0 0 Lei (40 la sută în numerar şi res
tul în investiţiuni). Eforia a mai luat şi 1 
mii. 5 0 0 . 0 0 0 Lei din cele 2 mii. pe cari 
le-a încasat Ministerul sănătăţii din caniota 
Casinoului. — Toate acestea se întâmplă cu 
autorizaţia legală a statului nostru român. 
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PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN j : L U J 

Nr. 1 0 1 0 — 1 9 3 0 . 

Comunicat oficial. 
Ministerul Instrucţiei şi Cultelor, cu a-

dresa Nr. 8 6 3 0 din 31 Ian. 1930, ne încu-
noştinţează, că francarea corespondentei ofi
ciale s'a amânat până la 1 Aprilie 1930, iar 
nouile dispoziţii se vor comunica la timp. 

întrucât corespondenţele oficiale totuşi 
nu vor fi primite nefrancate, oficiile proto
popeşti şi parohiale vor solicita dela ofi
ciile poştale timbre oficioase contra chi
tanţă în contul Ministerului Instrucţiunei şi 
Cultelor. 

Cluj, la 5 Faur 1930. 
NICOLAE Episcop. 

Nr. 8 5 2 — 1 9 3 0 . 
{ A V I Z 

In conformitate cu dispoziţiile statutelor 
fundaţiei Gojdu, îndrumăm pe toţi preoţii 
noştri, ca în ziua de 23 Faur a. c , să ser
vească în biserici un parastas în memoria 
fericitului Emanuil Gojdu, împreună cu o 
cuvântare potrivită despre binefacerile lui, 
îndemnând pe credincioşi ca să le fie pildă 
în simţul de dărnicie şi jertfă pentru bi
nele obştesc. 

Cluj,' la 3 Faur 1930. 
NICOLAE Episcop. 

Nr. 6 4 5 — 1 9 3 0 . 
C I R C U L A R Ă 

către toate oficiile protopopeşti din eparhie. 

Consiliul central bisericesc din Bucu
reşti, intenţionând să rezolve chestiunea sa
larizării cântăreţilor din Ardeal, ne cere date 
despre cei din eparhia noastră. 

Ca urmare te învităm să înaintezi aici, 
fără amânare, un tablou despre cântăreţii 
bisericeşti din comunele protopopiatului ce-1 
conduci, cu următoarele date: 

1. Parohia. 2. Numele cântăreţului. 3. 
Cvalificaţia. 4 . Anii de serviciu cu ziua 
introducerii. 

Cluj, la 31 Ianuarie 1930. 
NICOLAE Episcop. 

Nr. 6 9 2 — 1 9 3 0 . 

Ordin circular 
către toate oficiile protopopeşti şi parohiale. 

In cazurile concrete de azi sau din vii
tor, de înstrăinare abuzivă şi ilegală a pă
mânturilor bisericeşti, Consiliul central bi
sericesc, cu adresa sa Nr. 618 , din 23 Ian. 
a. c , ne comunică spre ştire următoarele: 

„Cum în cursul vremii o parte din pă
mânturile bisericeşti au suferit cutropiri, în
călcări nedrepte sau înstrăinări nepermise 
de lege şi trebuind a fi revendicate prin 
bună învoială sau prin justiţie; pentruca in-
stituţiunile bisericeşti să intre în proprieta
tea lor, este nevoie ca aceste cutropiri şi 
încălcări să fie bine constatate. Pentru a-
ceasta cu frăţească dragoste Vă facem cu
noscut că la cerere putem trimite Inginerul 
hotarnic al Consiliului central bisericesc, pe 
spesele celor' ce-1 cer să facă verificarea 
pământurilor aşezămintelor bisericeşti cari 
sunt cutropite." 

Cluj, la 2 9 Ianuarie 1930. 
Consiliul Eparhial . 

Nr. 7 6 2 — 1 9 3 0 . 
O r d i n c i r c u l a r 

către toate oficiile protopopeşti . 

Agendele oficiilor protopopeşti au spo
rit şi sporesc mereu din an în an, iar pro
topopii noştrii întimpină din ce în ce greu
tăţi tot mai mari în împlinirea îndatoririlor 
multiple. Cu toate că legea prevede pe 
seama protopopilor ajutoare, secretari şi 
funcţionari, acest desiderat nu s'a realizat 
până acum şi nu sunt semne să se reali
zeze curând. 

De aceea am crezut de bine ca până 
la împlinirea celor prescrise 'de lege, să 
dăm tuturor protopopilor câte 1—2 absol
venţi de teologie, cari de-oparte să le fie 
de ajutor în agendele oficioase, de altă 
parte să facă şi ei practică. 

P. O. D. Protopopi vor chibzui deci a-
supra acestei chestiuni şi asupra modali
tăţilor de întreţinere a acestor practicanţi. 
Unde sunt şcoli sau internate, ar putea fi 
plasaţi şi ca instructori cateheţi sau ca pe
dagogi sau altă ocupaţie la oarecare insti
tuţie locală, unde ar avea locuinţă sau în
treţinere, sau o oarecare remuneraţie. Li 



se va face o oarecare remuneraţie şi din 
bugetul protopopiatului sau al parohiei cen
trale la care ar putea funcţiona ca secre
tar sau conducător de cor sau în altă ca
litate. 

Invităm deci pe P. O. D. protopopi să 
ne facă în această chestiune propuneri con
crete, pentruca la sfârşitul anului şcolar să 
putem face repartizarea absolvenţilor de 
teologie la diferitele oficii protopopeşti. 

Cluj, la 3 Faur 1930. 
NICOLAE Episcop. 

Publicaţie de licitaţie. 
Se dă în lucrare prin licitaţie publică, 

facerea din cărămidă a turnului bisericii şi 
acoperirea bisericii din nou cu tinichea sură. 
Licitaţia publică se va ţinea în ziua de 27 
Februarie 1930. Doritorii de a lua această 
lucrare, îşi vor înainta ofertă în scris către 
Consiliul parohial ort. rom. din Mijlocenii-
Bârgăului. Cel. ce va lua lucrarea, va de
pune o garantă de 6 % din valoarea lucră
rilor, în numerar sau garanţie de bancă. 

Devizul, planul şi condiţiunile speciale 
de licitaţie, se pot vedea la of. parohial. 

Spese de deplasare nu se achită din 
partea bisericii. 

Dat în şedinţa Corrsil. parohial ort. rom. 
din Mijlocenii-Bârgăului, la 19 Ian. 1930. 

Augustiri Pop , - Andrei Cotu, 
paroh. I. epitrop. 

Văzut: Grig. Pletosu, protopop. (3)1-1 

1%: 3 4 / 1 9 3 0 . (4) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru pcuparea postului de paroh în 

parohia de clasa H-a Câmpeni II., protopo
piatul Câmpeni, se publică concurs pe ter
min de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat, conform pregătirii. 
2. Venite stolare. La înmormântări ta

xele statorite de Consiliul parohial. 
3. Jumătate din usufructul cimiterului. 
4. Toţi candidaţii vor da o declaraţie 

despre luarea la cunoştinţă şi întocmai con

formare a condiţiunilor statorite în şedinţa 
Consiliului parohial. 

Această declaraţie va fi subscrisă în faţa 
a doi martori la Oficiul Protopresbiteral. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererea însoţită de documentele reglemen
tare, oficiului protopopesc şi cu prealabilă 
încunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie spre a cânta, cuvânta, eventual ce
lebra şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Reflectanţii vor avea să producă act de 
încuviinţare Arhierească, pentru a putea 
candida, fără care act nu vor fi luaţi în 
candidare. 

Câmpeni, la 19 Ianuarie 1930. 
Oficiul protopresbit. în înţelegere cu Cons. paroh. 

Sorin I. Furdui, protopop. 

Nr. 3 3 / 1 9 3 0 . (5) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. «I. din Neagra-de-jos, pro
topopiatul Câmpeni, se publică concurs pe 
termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat, conform pregătirii. 
2. Casă parohială cu supraedificate şi 

grădină. 
3. Dreptul de folosinţă asupra 8 jug. 

pământ arător, fânaţ şi păşune. 
4 . Venite stolare obişnuite. 
Toţi candidaţii vor avea să producă act 

de încuviinţare Arhierească, fără de care 
nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererea însoţită de documentele reglemen
tare, oficiului protopopesc şi cu prealabila 
încunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a cânta, cuvânta, eventual ce
lebra şi pentru a face cunoştinţă cu po
porul. 

Din şedinţa Consiliului parohial al pa
rohiei Neagra-de-jos, ţinută la 2 6 Ian. 1 9 3 0 . 

George Scrob, Ioan P a s c a , 

adm. par. notar. 

Văzut: Câmpeni, la 29 Ian. 1930. 

Sorin I. Furdui, protopop. 




